



进一步促消费，增强供需适配性怎么干

——国新办举行国务院政策例行吹风会介绍有关情况

新华社记者 唐诗凝

日前发布的《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》受到广泛关注。如何挖掘释放更大消费空间？政策措施有哪些具体考虑和安排？国新办27日举行国务院政策例行吹风会介绍有关情况。

“适配，就是消费品生产供给端主动适应消费趋势变化，从产品设计开始就精准匹配多元消费需求，实现供给和需求的双向奔赴，在质量、结构、效用等方面动态匹配。”工业和信息化部副部长谢远生说。

谈及制定实施方案的考虑，谢远生表示，核心理念是实现生产和消费从量到质的转变，让企业从生产更多向生产更对、生产更好转变，解决“想买的买不到、想卖的卖不掉”所带来的要素错配和资源浪费。

实施方案提出两个阶段的主要发展目标：到2027年，形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点；到2030年，供给与消费良性互动、相互促进的高质量发展格局基本形成，消费对经济增长的贡献率稳步提升。

“这是我们基于对消费趋势、产业基础和技术变革的综合研判，提出未来一段时期着力培育和拓展的重点领域，其中万亿级消费领域包括老年用品、智能网联汽车、消费电子等。”谢远生说。

谢远生补充介绍，千亿级消费热点包括婴童用品、智能穿戴产品、化妆品、健身器材、户外用品、宠物食品用品、民用无人机、潮流、珠宝首饰与国潮服饰等，“可以预见，多点开花、分层推进的消费热点格局，能够显著增强国内消费市场的韧性和活力。”

当前，消费市场呈现出多元化特征，旨在精准匹配不同人群需求，实施方案提出多项重点任务，包括丰富婴童产品供给、加强优质学生用品供给、扩大时尚“潮品”供给、优化适老化产品供给。

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼介绍，在服务婴幼儿和学生群体方面，聚焦“健康成长”和“学习效能”关键需求；在服务老年群体方面，注重“实用便利”与“品质生活”有机结合；在满足年轻群体方面，突出“个性表达”与“时尚引领”。

伴随国潮、文创、非遗产品等消费需求增长，众多适配性强、体验感好的爆款产品不断涌现。如何进一步丰富特色文旅产品供给？文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳说，将着力在产品上新、场景焕新、活动出新上下功夫。

例如，激励动漫产业发展，持续打造优质IP；实施文化创意产品提升行动，扩大文化文物单位文化创意产品开发试点范围；发布非遗好物，打造非遗市集，释放非遗消费潜力；支持各地推出赏冰乐雪、避寒避暑、文创市集等应季应景的产品和服务。

实施方案聚焦商品消费展开。我国是全球第二大消费市场，商品消费仍然占据主导地位。发布会上的数据显示，2013年以来，我国居民年人均商品消费支出从0.8万元提升至1.5万元，占人均消费支出比重保持在50%以上。

商务部市场运行和消费促进司负责人杨柳表示，接下来将从促进大宗消费、壮大新型消费、打造国际化消费环境等方面推动商品消费扩容升级。包括推进汽车流通消费升级试点，扩大二手车流通；聚焦绿色、智能等方向，促进家电家居消费；积极推进首发经济；培育“人工智能+消费”，打造更多消费新增长点等。

营造良好发展环境是实施方案的重要内容之一。“消费品关乎千家万户衣食住行，其质量影响着消费信心和预期，关系着人民高品质生活，是扩内需、惠民生的关键所在。”市场监管总局市场稽查专员嵇小灵说，将持续发力强化专项监督、守牢质量安全防线、完善标准认证体系，以消费品质量带动消费需求释放。

持续推进供给向新向优，国家发展改革委就业收入分配和消费司司长吴越涛表示，将加强技术引领、加大推动供给创新，提升品牌标准、深入推动供给提质，聚焦民生需求、持续推进供给惠民。

其中，在推动供给惠民上，吴越涛说，下一步，将支持相关城市进一步加强重点区域停车设施规划建设和存量设施更新改造，完善充电基础设施网络；积极支持高质量户外运动目的地建设，推动培育一批户外运动龙头企业等。

(新华社北京11月27日电)

兰州银行入选2025中国上市公司可持续发展优秀实践案例

王纯朴

11月18日，由中国上市公司协会主办的“2025上市公司可持续发展大会”在京召开。大会以“践行企业使命 共创可持续未来”为核心，表彰在环境、社会与治理(ESG)领域表现突出的标杆企业。兰州银行股份有限公司凭借在赋能绿色发展、践行金融企业社会责任与完善治理体系方面的实践，成功入选“2025上市公司可持续发展优秀实践案例”。这是兰州银行连续第二次获得该项荣誉。此次入选“2025上市公司可持续发展优秀实践案

例”，彰显了行业、社会对兰州银行推动可持续发展工作的充分认可。

作为甘肃省首家A股上市银行，兰州银行围绕金融“五篇大文章”，将ESG理念深度融入战略规划与业务发展，在绿色转型、普惠民生、治理革新3个方面交出亮眼答卷。

金融“活水”浇灌低碳发展。兰州银行将绿色化作为战略规划的三大发展方向之一，绿色贷款余额从2021年的48.8亿元增长至2025年9月末的181.97亿元，年平均增速超过40%，提前完成占对公贷款10%的战略目标。积极推进绿色金融产品创新相关工作，落地我省首笔可持续发展挂钩

贷款、首笔碳减排贷款，累计发放金额达3.13亿元，带动年度碳减排量为7.2万余吨二氧化碳当量。严格实行信贷“环保一票否决制”，从源头把控环境风险。

金融温度彰显社会责任。兰州银行长期稳定地通过捐资助学、扶贫济困、支持公益项目等多种方式持续回馈社会，传递企业温度。2024年，全行公益性捐赠金额达2347.56万元；连续12年冠名兰州马拉松，弘扬全民健身精神，展示城市风貌。结合“3·15国际消费者权益保护日”、防范非法金融活动宣传月和“全民反诈在行动”集中宣传月等时间节点，积极开展特色宣传，切实提升公众的金

融素养和风险防范能力，筑牢金融安全的群众防线。

优化治理守护稳健发展。兰州银行始终坚持党建引领与公司治理深度融合，全面落实党的领导在公司法人治理结构中的法定地位，科学构建了党委与“三会一层”之间“权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡”的公司治理体系。

兰州银行贯彻“稳健经营”理念，将风险管理贯穿业务全流程，持续提升数字化风控与预判能力，不断迭代和提高风控效率；完善规章制度体系，强化合规文化建设，以坚实的合规运营体系为高质量发展保驾护航。

中铁建安工程设计院：多项专利护航桥梁隧道安全

近年来，中铁建安工程设计院凭借在桥梁领域多年的技术积累，为多项重大工 程筑起坚实的安全屏障。目前，该院已取得各类专利50余项。其中“自动升降防坠网系统”和“竹缠绕逃生通道”分别荣获中国铁建专利优秀奖与金奖，并成功应用于银昆高速、兰合铁路、高原铁路等国家重点工程，为复杂环境下的基础设施建设提供了有力支撑。

自动升降防坠网系统让高空防护有

了“智慧大脑”。该系统采用预埋爬锥与齿轮传动设计，将防坠半径扩展至5米，承载力比传统防护网提升43%。施工人员通过手持终端就能轻松控制升降，系统在感知异常振动时还会自动锁定，高空作业风险显著降低，可节约近千万元安全成本。

竹缠绕逃生通道作为一种“以竹代钢”的新型产品，重量只有钢管的四分之一，抗冲击性能却提升三倍。即使在变形

30%的极端情况下，仍能保持结构完整，为人员逃生争取宝贵时间。其在800米掘进中的碳排放比传统钢管降低约65%，相当于20个家庭一年的碳排放量。

高低温通用桥墩养护罩也为高原地区昼夜温差大、紫外线强、气候多变等不利条件提供了新的方案。这款创新产品采用模块化设计，就像为每座桥墩量身定做了一套“智能空调服”，“一吊安装、一吊拆除”的便捷操作显著提升了施工效率，

为高海拔基础设施建设增添了一位可靠的“智能卫士”。

如今，基于5G的智能防坠系统2.0版本正在研发，竹缠绕复合材料向建筑结构领域拓展，高原智能养护系统也朝着全面数字化升级……中铁建安工程设计院研发的一项项创新技术正从实验室走向工程一线，为交通强国建设持续注入科技动能。

(任华扬)

中铁十八局集团建安公司入选天津市首批“猎豹企业”

近日，中铁十八局集团建安公司成功入选天津市首批“猎豹企业”，展现了该公司科技创新的硬核实力。

“猎豹企业”是天津市为进一步强化企业科技创新主体地位，加快全市企业科技创新，加强高成长性科技型企业培育，提升科技企业创新动能而设立的重要企业。参与认定的企业需要具备高技术壁垒、高成长潜力、科技创新能力强、具备行业引领性，是天津科技创

新和产业升级的重要力量。

据悉，中铁十八局集团建安公司系国家级高新技术企业，建有天津市企业技术中心。“十四五”期间，成功获评“国家知识产权优势企业”。该公司还依托在建重难点工程，积极与科研院所整合科技资源合力攻关，与天津大学、西南交大、太原理工大学深度合作，在钢结构施工技术、管道安装、城市更新等方向形成较强的专业技术优势，开发新技术276项；大型LNG

不锈钢全容储罐施工关键技术获“国际领先”水平，C919大飞机生产试飞中心钢结构主体施工及环保节能建设关键技术、隧道弃碴资源化高效利用关键技术及应用等5项技术获评“国际先进”水平；荣获国家级行业协会等社会力量奖9项、获省部级工法10部、国家级协会优秀工法22部、中国施工企业管理协会专利奖11项、发明专利11件，实用新型专利122件，软件著作权45件；主编地方标准、团体标准、企业标准

各1部……一大批优秀论文、专利、软件著作、工法、技术标准等科技成果陆续获得，为企业高质量发展提供了坚实支撑。

今后，中铁十八局集团建安公司将始终坚持以创新驱动发展，深化产学研合作，强化科技攻关，努力打造优势特色技术和自主创新产品，勇攀科技高峰，不断提升企业核心竞争力和市场地位，全面增强科技实力和创新能力。

(韩雪利 武艳芝)

新华社记者 唐诗凝

我外交部发言人表示——

高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”是错上加错

新华社北京11月27日电(记者曹嘉明 袁睿)针对日本首相高市早苗涉台错误言论，外交部发言人郭嘉明27日表示，高市早苗突出非法无效的“旧金山和约”，这再次表明，她时至今日仍不思悔改，甚至妄图煽炒所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错，中方对此坚决反对，国际社会也应高度警惕。

当日例行记者会上，有记者问：高市早苗首表示“(日本)根据‘旧金山和约’放弃了全部权利，并无认定台湾法律地位的立场”，中方是否认同这一说法？

郭嘉明说，台湾回归中国是二战胜利成果和战后国际秩序的

重要组成部分。《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列具有国际法效力的文件都确认了中国对台湾的主权。台湾地位问题早在1945年中国人民抗日战争胜利时就已经彻底解决。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府宣告成立，成为代表全中国的唯一合法政府。这是在中国这一国际法主体没有发生变化情况下的政权更替，中国的主权和固有领土疆域没有改变，中华人民共和国政府理所当然地完全享有和行使中国的主权，包括对台湾的主权。1972年《中日联合声明》明确，“日本国政府承认中

华人民共和国政府是中国的唯一合法政府”，“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场”。

郭嘉明表示，所谓“旧金山和约”是在排斥中、俄等二战重要当事方的情况下，对日本单独媾和而发表的文件。这一文件违反1942年中、美、英、苏等26个国家签署的《联合国宪章》和国际法基本原则，其对台湾主权归属等任

何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法、无效的。

郭嘉明说，高市早苗首相对具有充分国际法效力且在《中日联合声明》和《中日和平友好条约》等双边文件中明确强调的《开罗宣言》《波茨坦公告》避而不谈，却唯一突出非法无效的“旧金山和约”，这再次表明，她时至今日仍不思悔改，仍在持续损害中日四个政治文件精神确定的中日关系政治基础，无视联合国权威，公然挑战战后国际秩序和国际法基本准则，甚至妄图煽炒所谓“台湾地位未定论”。这是错上加错，中方对此坚决反对，国际社会也应高度警惕。

“我们再次敦促日方切实反思纠错，撤回错误言论，以实际行动体现对华承诺，以实际行动履行作为联合国成员国起码应尽的义务。”郭嘉明说。

郭嘉明说，日本首相高市早苗错误言论严重违背中日四个政治文件精神，破坏中日关系政治基础，引起中国人民强烈公愤。“不再提及”和“撤回”错误言论是两码事，性质完全不同。日方妄想通过“不再提及”淡化搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论，是掩耳盗铃、自说自话。

日方妄想淡化搪塞掩盖高市早苗严重错误言论，是掩耳盗铃自说自话

新华社北京11月27日电(记者袁睿 曹嘉明)外交部发言人郭嘉明27日表示，日本首相高市早苗错误言论严重违背中日四个政治文件精神，日方妄想通过“不再提及”淡化

搪塞掩盖高市早苗的严重错误言论，是掩耳盗铃、自说自话，中方绝不接受。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日本在野党党首就

高市早苗不思悔改意欲何为

新华社记者 樊宇

日本首相高市早苗近期在国会答辨时公然发表涉台露骨挑衅言论，粗暴干涉中国内政，且不思悔改，拒不撤回错误言论。日本政府还频频为其错误言论强行辩解。如此顽固立场，暴露了日本右翼势力的持续抬头和军国主义的阴魂不散。

25日，日本政府内阁决议通过答辨书，称高市关于“台湾有事”可能构成“存亡危机事态”的国会答辩“不改变日本政府的一贯立场”。日方所谓“一贯立场”的具体内容到底是什么？日方能不能完整公开地表述这个“一贯立场”？日方一再重复所谓“立场未变”的概念，却始终没有触及问题实质。答辨书老调重弹，看似在“找补”高市言论的恶劣影响，实则仍在为错

误观点遮掩、背书，反复变奏“台湾有事就是日本有事”等谬论。这种只提概念回避实质的政治伎俩，对中方关于收回错误言论的正当要求刻意闪躲、企图蒙混过关，让人不得不质疑，日方到底包藏着什么样的心思？

日本常驻联合国代表还致函联合国，称“日本政府防卫的基本方针是专守防卫这一被动防卫战略”。这不过是日方欲盖弥彰的谎言。事实胜于雄辩。日本政府近年来在军事安全领域的一系列动作，早已将“专守防卫”原则这一“和平宪法”的核心要义架空虚化。近期日方一系列危险举动，包括对武器出口“松绑”后首次出口杀伤性武器、自民党启动讨论修订“安保三文件”、将在与中国台湾邻近的西南诸岛部署进攻性武器等，更进一步暴露其突破“和平宪法”束缚、挑战

战后国际秩序的政治图谋，让所谓“被动防卫战略”的说辞显得苍白无力，极其虚假。

政治上的挑衅与军事上的躁动互为表里。高市之所以对错误言论拒不悔改，甚至借题发挥，其背后的算计就是通过渲染所谓“外部威胁”为日本彻底松绑军事限制寻找借口。回顾历史不难发现，以所谓“存亡危机”和“自卫”为名发动对外侵略，是日本军国主义的惯用手段。日本曾多次以夸大外部威胁、捏造“存亡危机”为借口，为其发动侵略战争、破坏地区和平的行为进行辩护和动员。对此，国际社会特别是地区国家都有深切而惨痛的共同记忆。高市妄图再次将这一危险概念具象化，复活军国主义的险恶用心昭然若揭。

世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，这是

铁的事实，不容歪曲篡改。高市涉台谬论极其错误、极为危险、极具挑衅，严重违反国际法和国际关系基本准则，严重破坏战后国际秩序，严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神，从根本上损害中日关系政治基础，性质和影响极其恶劣，激起中国人民的公愤和谴责，日本国内有很多政治家和有识之士也对此提出告诫和批评。

历史是最好的教科书。它清楚地记录着日本军国主义曾给亚洲带来的深重灾难，也警醒着世人：高市等人肆意渲染的“存亡危机”是虚，日本右翼势力心存积虑践踏国际法理、时刻蠢蠢欲动的军国主义野心才是实，这才是日本真正的“存亡危机”。日本只有深刻汲取历史教训，切实恪守国际法和本国“和平宪法”，以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会，才是对自己负责、对世界负责的唯一正途。

(新华社北京11月27日电)

新华时评

金徽酒首届会员金粉节在兰州举办

11月22日，2025金徽酒首届会员金粉节在兰州举办。这场活动不仅是金徽酒深耕会员服务的创新之举，更是金徽酒加强与消费者沟通的重要标志。

活动现场，金徽酒副总裁、首席数字官、首席质量官郑飞代表金徽酒公司向全体会员致以诚挚谢意，并表示金粉节是金徽酒深化会员服务、创新消费体验的重要里程碑，不仅为会员打造了一个品鉴美酒、交流文化的平台，也是金徽酒与核心消费者建立深度情感联结的创新实践。

为打破传统品鉴活动的刻板印象，金徽酒在现场互动设计上颇具巧思。会员签到后领取神秘面具，以随机组队的形式迅速打破社交壁垒。在轻松愉悦的氛围中，由国家级白酒评委张娟讲解品鉴和调酒要点，引导会

员亲身体验自由调酒的乐趣。这一创新举措，颠覆了传统白酒的品鉴模式，赋予消费者更大的参与感和主导权，体现了金徽酒“以客户为中心”的核心理念。

随后，会员们围坐畅谈，从调酒心得、酒体风味感知延伸至生活美学分享，将白酒品鉴升华为了文化体验和思想交流。这种深度互动模式，让会员们在惬意、舒畅的氛围中，感受中国传统白酒文化的独特魅力。

本届金徽酒金粉节的举办，是金徽酒在现有活动体系基础上的一次创新升级。未来，金徽酒将以此次活动为起点，持续优化会员服务体验，打造更多元化、高品质的互动场景，在深耕产品品质的同时，不断强化品牌与消费者的情感纽带。

(牛瑞娟)

滨河集团总经理获一项殊荣

11月19日，第四届中国酒业女性发展大会暨酒业菁英女性劳模颁奖典礼在厦门国际会议中心酒店举行。本次活动以“一脉酒香 一路芳华”为主题，聚焦行业持续增长的女性力量，致敬以卓越成就彰显行业“她力量”。甘肃滨河食品工业(集团)有限责任公司总经理许文亮获评“中国酒业功勋女性领导者”。

劳模奖由业内权威机构发起，旨在表彰在酒类全链条中作出突出贡献的女性领导者。此次获奖不仅是对个人成就的认可，也凸显出女性在推动酒业创新、市场拓展和文化传承中的关键作用。

作为滨河集团掌舵人，许文亮在企业战略、品质升级、品牌焕新、市场运营管理信息化、智能化、数字化方面都发挥了重要作用，不断推动滨河集团做大做强，成为陇酒领军企业。

多年来，滨河酒一直秉承着“人至诚，酒至醇，业至远”的企业价值观，注重产品